# 浙江田新

🦳 浙江日报报业集团

今日4版 第27054期

2023年6月22日 星期四 癸卯年五月初五 邮发代号:31-1 国内统一连续出版物号: CN 33-0001



亚运来了

本报杭州6月21日讯(记者 沈听雨 张梦月)21日,杭州亚运会物流中心正 式启用。这是杭州亚运会最早交付、也 将是最晚结束服务的非竞赛场馆之一。 当天上午,无人叉车在物流中心往来穿 梭,无人机缓缓升空复盘清点库内货物, 几名操作人员穿着电影《流浪地球》同款

机器人、无人机、"搬砖超人"齐上阵

外骨骼设备,秒变"搬砖超人",把最后几 箱货物搬进车厢。随即亚运干线车发 车,驶向金华市体育中心体育场,运送出 了杭州亚运会首单出库货物。

杭州亚运会物流中心被称为"国际 一号"仓,由杭州亚运会官方物流服务赞 助商圆通承建、运营,位于杭州市萧山区 临空经济示范区核心区域,建筑面积超 7.2万平方米,由两座分管境内外物资的 连体智能物流仓组成。 (下转第三版)



易炼红在全省深化新时代"千万工程"全面打造乡村振兴浙江样板推进会上强调

# 千村引领 万村振兴 全域共富 城乡和美 把新时代"干万工程"蓝图绘就得更生动更精彩

### 王浩主持 黄莉新出席

本报杭州6月21日讯 (记者 翁浩浩 余勤 祝梅) 今年是"八八战略" 实施20周年,也是"千万工程"实施20周 年。21日下午,省委书记易炼红在全省 深化新时代"千万工程"全面打造乡村振 兴浙江样板推进会上强调,要深入学习贯 彻习近平总书记关于"三农"工作重要论 述和对"千万工程"的重要批示精神,深化 打造更具标识引领性的理论成果、更具示 范公认度的实践成果、更具复制推广力的 制度成果,加快绘就"千村引领、万村振 兴、全域共富、城乡和美"新画卷,推动新 时代"千万工程"再出发再深化再提升,在 全面推进乡村振兴和建设美丽中国中既 勇于立潮头又永远立潮头。

省委副书记、省长王浩主持会议。省 政协主席黄莉新等省四套班子领导,省法 院、省检察院负责人出席。与会人员观看 了"千万工程"20年专题宣传片,会上宣 读了关于2022年度浙江省美丽乡村示范 县、2022年度全省实施乡村振兴战略实 绩考核优秀单位的表彰通报,省农业农村 厅、温州市、东阳市、安吉县天荒坪镇、淳 安县下姜村作交流发言。会前,易炼红、 王浩、黄莉新等与会省领导参观了"千万 工程"二十年经验成果图片展。

易炼红指出,"千万工程"是习近平

总书记在浙江工作期间亲自谋划、亲自部 署、亲自推动的一项重大决策,实施20年 来指引浙江全面塑造宜居宜人的农村人 居环境、全面激活创业创富的农村发展动 能、全面理顺互动互促的城乡一体关系、 全面提升和乐和美的农民生活品质、全面 提升善治善成的乡村治理水平,以生态美 乡村、产业强乡村、融合兴乡村、惠民暖乡 村、党建引乡村的路子越走越宽,探索走 出了一条加强农村人居环境整治、全面推 进乡村振兴、推动美丽中国建设的科学路 径。"千万工程"是展示美丽中国、美丽浙 江的"金名片",蕴含中国特色社会主义在 省域层面实践、理论、制度创新成果的"大 宝库",推进中国式现代化省域探索的"强 引擎",充分印证了"两个确立"的决定性

易炼红强调,要深学细悟习近平总书记 重要批示精神的精髓要义,深刻感悟 习近平总书记为广大农民谋幸福、为广 阔乡村谋振兴的深厚为民情怀和强烈历 史担当,进一步增强"千万工程"再出发再 深化再提升的光荣感使命感紧迫感,对照 再出发再深化再提升的方位坐标,保持一 以贯之、一贯到底的战略定力,坚定不移沿 着习近平总书记指引的道路奋勇前进,把 新时代"千万工程"蓝图绘就得更生动更

精彩;对照再出发再深化再提升的价值坐 标,增强循迹溯源、学思践悟的主动精神, 结合开展主题教育,把"千万工程"不断推 向深入;对照再出发再深化再提升的使命 坐标,扛起走深走实、示范引领的责任担 当,把深化"千万工程"放在推进中国式现 代化的大场景中来谋划推进,作为坚持新 发展理念的重要方面、加快城乡融合发展 的有力牵引、全面推进乡村振兴的具体抓 手、推动美丽中国建设的生动实践、展示 "重要窗口"形象的鲜明标识。

易炼红强调,"千村引领、万村振兴、 全域共富、城乡和美"是深化新时代"千万 工程"的目标和抓手,要聚焦增底蕴、提颜 值,涵养整体大美好气质,彰显设计布局 之美,擦亮自然底色之美,展示整体风貌 之美;聚焦激活力、强动能,做深产业兴旺 大文章,筑牢产业发展基础,强化产业科 技支撑,提升产业发展环境;聚焦重均衡、 破壁垒,跑出城乡融合加速度,充分发挥 县城关键节点作用,大力推动公共服务普 惠共享,加快打通城乡融合痛点堵点;聚 焦挖潜力、提质效,探索共同富裕新路径, 推进集体经济发展提质、农民收入增长提 档、农村"扩中""提低"提速;聚焦抓共治、 促善治,推进基层治理现代化,高扬党建 引领之旗,拓展乡村治理之路,铸牢乡村 文明之魂,确保浙江样板全面过硬、全程 领跑。要加强组织领导、狠抓工作落实, 突出党政主导、压紧压实责任,坚持人民 至上、促进群众参与,树立优先导向、强化 要素保障,为"千万工程"走深走实再加力

王浩强调,各地各部门要深学细悟 习近平总书记重要批示精神的精髓要 义,切实扛起"千万工程"发源地和率先 实践地的使命担当,以感恩之心、忠诚之 心坚定不移沿着习近平总书记指引的方 向奋勇前进,推动新时代"千万工程"再 出发再深化再提升,以实际行动坚定捍 卫"两个确立"、坚决做到"两个维护"。 要围绕绘就"千村引领、万村振兴、全域 共富、城乡和美"的新画卷,聚焦重点,扎 实推进,加快涵养整体大美好气质,做深 产业兴旺大文章,跑出城乡融合加速度, 探索共同富裕新路径,推进基层治理现 代化,确保乡村振兴浙江样板全面过硬、 全程领跑,更好发挥示范和引领作用。 要协同联动,形成合力,及时研究解决推 进中遇到的问题,统筹推进重点项目建 设,确保"千万工程"各项任务落实落细、

会议以视频会议形式召开,各设区 市、县(市、区)设分会场。

程"全面打造乡村振兴浙江样板推进会。步入省人 民大会堂,前来参会的人们首先被"千万工程"二十 年经验成果图片展吸引。 这是一次浓缩的时光之旅。过去20年,"千万

工程"从农村人居环境问题入手,层层递进破解农村 发展的难题,也开辟了美丽生态、美丽经济、美丽生 活有机融合的发展新局。一个个曾经默默无闻的浙 江小村,向全国、全世界发出美丽中国的声音。

提前到达会场的安吉县委常委、天荒坪镇党委 书记贺苗,一眼就看到了安吉余村的照片。"很激动, 也很荣幸。看完这个展,真切感受到'千万工程'就 是老百姓的幸福工程。"她说,把生态建设与"千万工 程"紧密结合起来,余村的美丽蝶变,也是浙江万千 美丽乡村的缩影,它们走上了乡村振兴、共同富裕的 道路,也收获了发展红利。

2005年,时任浙江省委书记习近平在安吉天荒 坪镇余村调研时提出"绿水青山就是金山银山"的发 展理念。贺苗记得,2020年,习近平总书记再次来 到余村视察,点赞美丽乡村建设在余村变成了现 实,勉励大家:"这里的发展后劲潜力很大,希望再 接再厉,乘势而为、乘胜前进。""现在,我们正在建 设更高能级的现代化国际范大余村。"贺苗说,大 余村包含一镇二乡24村,要以点带面、片区联动, 持续出彩。

紧盯目标不动摇、不折腾,过去20年,浙江历届 省委、省政府久久为功,年年召开"千万工程"现场推 进会,每5年出台1个行动计划及相关政策意见,推 动"千万工程"持续深化、层层递进。在图片展的醒 目位置,以年表形式梳理了这些年浙江出台的重要 政策文件,旁边,就是一组全省各地村庄前后变化的 对比图。

义乌李祖村,池塘旁的荒草变成了精致的游 步道;桐庐荻浦村的孝义公园,既传递了古村落传 承已久的孝义文化,更成了新的旅游地标;云和县 滩下村原先的旱厕所在地,如今已是一派美丽的 庭院风景……这组图,让省农业农村厅计财处处 长李万虎印象尤深。

"乡村建设是递进式过程,'千万工程'实施 之初,浙江就明确要千方百计加大财政支持力 度,建立多元化的投资机制,城乡统筹,以城带 乡。"李万虎说,如今这样的导向更加明确,除了加 大财政投入,浙江正在通过优化农村营商环境, 撬动更多民间资本投向农村,让乡村可运营,项 目能"造血"。

持续扩大农业农村有效投资,浙江让更多现代 化设施在乡村的土地上落地生根,拉长乡村产业链、 拓展价值链,把更多溢出红利留给农民,增强农民群体的获得感。

滕头村、下姜村、大陈岛、下宅村、金田村、后陈村……步入会场前,展览 侧面的一堵墙上,刻着浙江一个个发生蝶变的乡村的名字。在"千万工程" 的持续推进中,它们曾书写自己的故事,也正在续写全新的篇章。

吉林省政协考察团来浙考察

丽水市莲都区的大港头村、河边村 和堰头村,如今共享一个更为人熟知的 名字——古堰画乡。瓯江边这3个村庄,宛 如一幅油画,浓缩了"千万工程"的万千气象。

记者在初夏时节来到这里。江面阵 雨初歇,远处青山云雾缭绕。大港头村 口,地标般的古樟树投下大片凉荫。村子 里各色手工艺品店铺在这里摆开集市;孩 子们支起画板写生;各地游客沿着鹅卵石 铺成的村道,一拨拨前来"打卡"。

樟树、江水、远山——土生土长的90 后油画家黄小华打小就发现,这是远道 而来的艺术家们最喜欢提取的意象。20 年来,有一支更大的画笔在这片乡野间

涂抹。他感叹:"我的家乡就像一个年轻 的姑娘,过去她蓬头垢面,现在出落得精 致美丽,有一种淡妆浓抹总相宜的美。"

"我第一次进村时看到的景象,可不是 今天这样噢! 大樟树下盖着猪圈,河滩堆满 垃圾,泥巴地叫人根本下不去脚……"大港 头镇党委书记杨杰本世纪初开展旅游资源 普查时就与这些村子结缘了,漫步村中老 街,满眼都是回忆,"河边村在两个月里关 停了100多家木制品厂。过去村里角角落 落都租给外来木匠工人,现在来的都是住 民宿的游客,今年'五一'几乎家家爆满。"

碧湖镇堰头村,通向通济古堰的竹林 游步道,曾是臭气熏天的乡间小路。2005 年,村支书张伟武带着全村上下,一口气清 理了160多个露天粪坑、100多个牛栏猪 圈。我们在古堰旁一家民宿小坐,从长方 形落地窗向外望去,一江碧水映着渔船、白 鹭、青山、流云。主人叶丽芳笑问:"像不像 一幅画?有的客人可以在这里看上好几个 小时。"她在杭州开了十几年酒店,美丽起来 的乡村圆了她的田园梦,不仅她自己回来 了,还把准备创业的女儿女婿也带了回来。

黄小华继续在巨幅画布上描绘樟树、 江水、远山。他的曾祖、祖父、父亲都是瓯 江上的摆渡人,他却成了画家。大概因为 今天的家园本身就是最美的画作。

如果不是有创造美的愿望,何以村子

里每一个变电箱都被细细画上了草长莺 飞、红叶飘舞的四季风景? 何以老街上烧 饼店的老板娘,要在门前插一只手折的五 彩纸风车,看它转得欢快? 我们还看到一 个汉子,穿着背心短裤,正俯身侍弄自家民 宿门前两盆开得正旺的月季,脚边落满凌 霄花瓣。兴许十多年前,他还和村干部争 执过为何要拆除家里的鸡棚、旱厕呢!

第二天清早,我们又信步来到村口樟 树下。晨光薄雾中,一位老婆婆拿着一把 大竹扫帚,微微欠着身,将石板路夹缝里 的一点点碎屑落叶仔细扫出来。这仿佛 《拾穗者》的画境,正是她亲手塑造的家园。

(本报丽水6月21日电)

## 浙江常态化开展澄清正名和查处诬告陷害工作

# 持续释放"为担当者担当"强烈信号

造为干部撑腰鼓劲的良好氛围和强大

本报记者 戴睿云 杜玲玲 朱婧雯 通讯员 颜新文

近期,浙江省、市、县三级联动开展为 期一个月的集中澄清活动。省纪委监委 示范引领,率先对7名省管干部的失实检 举控告澄清正名。目前,在浙江省政府新 闻办举行的"八八战略"实施20周年系列 主题新闻发布会上,浙江再一次亮明了激 发党员干部勤廉并重的鲜明导向,并把实 施澄清正名工作纳入激励干部担当作为 "组合拳",持续释放"为担当者担当"的强

烈信号…… 干部是党和国家事业发展的中坚力 量,是推动高质量发展的关键所在。组织 要为担当干部撑腰鼓劲,不能让干部辛苦 更"心苦"。早在2019年,浙江就率先制 定出台开展澄清正名和打击诬告陷害工 作有关规定。近年来,浙江更是常态化开 展澄清正名和查处诬告陷害工作,不断营

不让担当者寒心 自下而上开展探索实践

今年5月,根据省纪委监委开展集中 澄清月活动统一部署,杭州市纪委监委组 织为一批受到失实检举控告的干部进行 集中澄清工作,来自余杭区某镇的村党支

部书记张某某是被澄清对象之一。 据了解,张某某因带领村班子厘清该 村砖瓦厂的历史"糊涂账",触动了相关利 益,因而被诬告陷害。这次集中澄清,让 张某某卸下了"包袱",感到了温暖。近 期,因在工作中担当作为,张某某被推荐 为市级担当作为好支书。

奋战在基层一线的干部,工作中难免 会得罪一小部分人,也更容易遭到误解甚 至错告诬告。错告诬告就像沉重枷锁,在 挫伤基层干部工作热情的同时,也会对基 层政治生态和社会风气造成不良影响。 "在改革创新的过程中,浙江更需要一批 担当作为的干部冲锋陷阵。在此背景下, 开展澄清正名显得尤为重要。"省纪委监 委相关负责人说。

近年来,为了不让冲在一线担当作为 的干部"寒心",浙江各地充分发挥敢为人 先的首创精神,各级党委、纪委监委和组 织部门大胆探索,步步为营,深入实践,紧 盯基层工作的痛点难点,与时俱进制定具 有实操意义的制度规范,努力不让干部流 汗又流泪。在开展澄清正名工作的初期, 如何确定澄清对象,如何界定予以澄清的 失实检举控告范围等,曾是实践过程中困 扰较多的问题。对此,浙江各地坚持问题 导向,不断探索解决澄清正名工作定性 难、取证难、查处难等难题的新思路新 办法。

衢州是浙江将澄清正名工作制度化 的先行探索地之一。2018年以来,该地 在信访举报件调查中发现:有的举报人因 不了解情况而错告,有的举报人因自身利 益诉求而"贴牌"反映干部,有的党员干部 因在执纪执法岗位坚持原则而受到恶意 中伤等。对此,该市积极探索实施"鼓励 实名、澄清正名、严查诬名"的"三名"全链 条工作机制,在全省率先制定出台澄清正 名工作实施办法,精准分析研判,严格调 查核实。

(下转第二版)

新闻提要

## 第二届浙江技能大赛闭幕,1800余名选手同台竞技 决胜毫厘间 锻造大工匠

》》2版

》》3版

我省已进入强降水集中期,降雨持续时间长 这个端午假期要"泡汤"

操作人员正穿戴着外骨骼设备搬运 本报记者 俞碧寅 摄 6月21日下午,浙江召开深化新时代"千万工

本报记者

本报杭州6月21日讯(记者 沈吟)6月18日至21日,吉林省政 协主席朱国贤率团来浙江考察,交 流政协工作。省政协主席黄莉新参 帮助表示感谢。他说,吉林省政协

加考察并主持座谈会。 黄莉新对吉林省政协考察团一 行到来表示欢迎。她说,浙江省政 协坚持把习近平新时代中国特色社 会主义思想作为统揽政协工作的总 纲,认真学习贯彻习近平总书记对 浙江重要指示批示精神,在省委坚 强领导下,聚焦深入实施"八八战 略"、以"两个先行"打造"重要窗口" 履职尽责,打造"同心向党"党建工 作品牌,推进协商议政、团结联谊、 联系群众特色平台载体建设,构建 政协协商民主体系,以走在前列的 姿态不断开创新时代政协工作新局 面。吉林省政协坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,围 绕省委部署要求,充分发挥专门协 商机构作用,政治站位高、创新活力 强、履职成效好,政协工作展现新气 象新风貌,值得学习借鉴。希望浙 江和吉林持续深化交流交往,坚持 优势互补、互利共赢,在对口合作上 迈上新台阶,两省政协互学互鉴,共

黄莉新朱国贤参加 同推动新时代人民政协事业高质量 朱国贤对浙江省政协的支持

深入学习贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想,在省委坚强领

导下,不断提高政治协商、民主监

督、参政议政水平,推动政协工作

与吉林发展深度融合,围绕全面实

施"一主六双"高质量发展战略、扛

稳维护国家"五大安全"重任等重

点问题深入协商议政,为全面建设

社会主义现代化新吉林广泛凝心

聚力。浙江省政协围绕学懂弄通

做实习近平新时代中国特色社会

主义思想,聚焦深入实施"八八战

略"和"重要窗口"建设,落实省委

重大部署,加快构建人民政协协商

民主体系,践行全过程人民民主,

以高质量履职助推高质量发展的

好思路、好经验、好做法、好作风值

得深入学习借鉴。希望两省政协 不断加强互动交流,深入开展全方

位、多领域、各层次互帮互促,推动

深入浙商总会、部分企业考察。

考察团一行赴杭州、湖州等地,

各项工作再上新台阶。